

και της εξασφάλισε την επιτυχία.

“Ελεύθερος πειά να γράφει όπως ήθελε, χωρίς να υποβάλει τα έργα του στην ήλιθια κρίση των συμπαιρωτών του, ο Πόε κατελήφθη τότε από πραγματικό πορτέ εργασίας και εξέπληξε τους αναγνώστες του με τα υπέροχα διηγήματά του και τα έμπνευσμένα άρθρα του.

“Επιπλέον κέρδιζε πεντακόσια δολάρια το χρόνο, ποσόν που του φαινόταν πραγματική περιουσία. “Έτσι, θεωρώντας τον εαυτό του άρκετα πλούσιο, νόμισε ότι μπορούσε πειά να παντρευτεί την εξαδέλφη του Βιργινία Κλέμου, μία γοητευτική και λεπτή νέα, μά πολύ πτωχή και προσβεβλημένη ήδη από φυματίωση. Παντρεύτηκαν πράγματι στο 1836 και ως το τέλος μία τρελή αγάπη τους ένωσε. “Επί δύο χρόνια όλα πήγαιναν καλά στο σπίτι τους, και, παρ’ όλη τη φτώχεια τους, ο ήλιος της αγάπης τώ θέρμαινε...

Ατυχετός όμως ο Πόε, ο οποίος δεν ήταν καθόλου πευθίμος, μάλλον με τον Ουάιτ και γνώρισε και πάλι την πιο άπελπιστική φτώχεια. Και τώρα δεν ήταν πειά μόνος του. Έιχε και την πολυγαμημένη του γυναίκα κοντά του, τη λεπτή, την άρρωστη Βιργινία. Γι’ αυτό αναγκάζονταν να κάνει κάθε δουλειά του που προσέφεραν. Πέρασε ημέρες χωρίς ψωμί και όταν η γυναίκα του πέθανε στις 30 Ιανουαρίου 1847, δεν είχε ούτε σάβανο για να την ενταφιάσει...

“Ο Πόε, τρελλός απ’ την άπελπισία του, έπεσε μετά το θάνατο της συζύγου του βαρύν άρρωστος. “Όταν έγινε καλά, τώ έφραξε στο άλκοολ και δεν συλλογιότανε πεία παρά το θάνατο.

“Απεπειράθη μάλιστα ν’ αυτοκτονήσει σε μία τρομερή κρίση ντελιόμου τρέμενος... Μά τον επρόλαβαν.

“Όσοσο ο μεγάλος αυτός ποιητής έιχε ξεφλίσει πεία απ’ τη ζωή.

...Στις 4 Οκτωβρίου 1849, έφυγε για τη Νέα Υόρκη, όπου ήθελε να κανονίσει κάποια υπόθεσή του. Στο δρόμο στάθηκε στη Βαλτιμόρη. “Έκει για να αποκόψει λίγο τον καιρό του, μπήκε ο ένα πανδοχείο και άρχισε να πίνει μαζί με μερικούς γνώριμους του...

Στό τέλος αυτού τόν άφησαν μόνο...

Κατά τα ήμερομάτα μερικοί διαβίτες, συνάντησαν μπρός στην ταβέρνα έναν άγνωστο, σωματικό κατά γης, να σπαράζει σε μία κρίση ντελιόμου τρέμενος. “Ήταν ο Πόε.

Τόν μετέφεραν σ’ ένα νοσοκομείο, όπου πέθανε ύστερα από λίγες μέρες σε ηλικία 36 ή 38 ετών.

“Ο θάνατος τού μεγαλοφυούς αυτού ποιητού δεν ανεγράφη ούτε στα «φιλιά» τών έφημερίδων. Μονάχα πένν’ έξηάνθρωποι ακολούθησαν την κηδεία του. “Όλοι τόν αγνόησαν. “Έπρεπε ν’ αναγνωρίσουν τη δόξα του στη Γαλλία και στη Γερμανία και στην άλλη Εύρωπη, για ν’ άποκαίσουν και οι Άμερικανοί να τόν αναγνωρίσουν ως μεγάλο συγγραφέα και να τού στήσουν τόν ανδριάντα του στη Βαλτιμόρη...

ΕΥΧΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΡΕΣ

ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ

Στην περιφέρεια Μάνης ή κυριότερες εύχες που χρησιμοποιούν οι κάτοικοι είναι ή εξής:

Τού ‘Αβραάμ τά καλά να κάνουν. Καλός γραμματικός. Χιλιάχρονος. Καλός παπάς στη Ρόβανα και διάκος στα Καλόβια. Να βρής τού κόσου τά καλά. ‘Αφέντη να σε δώ. ‘Αφερομ. Να σε μεγαλώση ή Παναγιά. Μύρια καλά να κάνουν. Να τά κατοστήσης χ.λ.π.

Από δέ τις κατάρες χαρακτηριστικότερες είναι ή ακόλουθη:

Τά δυό σου ποτέ να μην τά σμείης. Βούλα να σου γένη. Βούλα κι άποχρυσά να σφύρη. Κακό ντοφενί να σε φέρη. Να σε πάση κική πανούκλα. Προφαντικό να σφύρη. Νεκρό να πās στη μαυρή γής. Στάχη να γενίς. ‘Ο χρόνος να μη σε βρή. Να κοπή τού όνομά σου. Να μη στήσης γονιά. Κουκουράγιες να λαλήσουν στο κεφάλι σου. Τίς καρπάνες σου ν’ άκούσω. Κακιά βλογιά να σε πάση. Να λαλήσουν ή καρπάνες σου. Άλυτος να μείνεις. Τό φιδί να φάη τού χέρι σου. Να πέσουν ν’ άντερα σου. Να βρυκολακιάσης. Να μη σ’ έρη ή Λαμπρή.

ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΤΟΥ ΖΑΝ ΜΟΡΕΛΣ

Περίεργες είναι ή γνώμες που είχε ο Μορεάς για διάφορες φιλολογικές προσωπικότητες σύγχρονές του ή παλαιότερες. Για τώ Σαίξπηρ έλεγε: — Είναι ο πιο άγαπητός διάβολος τού παναγιάθου Θεού.

Γιά τώ Γκαίτε: — Είναι ο πιο μεγάλος Γερμανός, δηλαδή ο λιγώτερο Γερμανός.

Γιά τώ Μπαλζάκ: — ‘Ο Σαίξπηρ με σφάλματα.

Γιά τώ Μυσόε: — Θεακλικός και άληθινός ποιητής, αλλά κάπως κοινός.

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΝΘΑΝΕΤΕ

ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

Είς τώ στενόν τού Γιβραλτάρ, ως γνωστόν, υπάρχει ένα ισχυρό ρεύμα, το οποίο παραέρχεται τα πεία από τόν ‘Ωκεανό στη Μεσόγειο θάλασσα. Τώρα τελευταία έγιναν πείράματα για να βεβαιωθεί άν τώ ίδιο φαινόμενο παρατηρείται και σε βάθος 150 μέτρων. Από τά πείράματα αυτά απέδειχθη ότι στο βάθος αυτό υπάρχει... αντίθετο ρεύμα, με κατεύθυνση από τη Μεσόγειο προς τόν ‘Ωκεανό!

— Ένας Γερμανός έντομολόγος ανέκαλεσε λέγοντας ότι ή μέλισσα δεν επικοινωνούν άναμεταξύ τους με ήρωες αλλά με ένα είδος σύστημα σιμάτων, το οποίο αντίστοιχόν με τώ δικό μας όπτιο τηλεγράφο!

— Όταν, λόγω χάρην, μία μέλισσα έτοιμάζεται να πάη προς άνάστηναι γύρωσε, είδοσκει τις άλλες συντομοσίες της διαγράφοντας τόν άνερα οκτώ κανονικές καμπύλες γοημίες.

— Από μια στατιστική γεωγραφικών ανακαλύψεων μαθαίνουμε ότι ή Γουανδία ανακαλύφθηκε στα 795, ή Γροιλανδία στα 977, ή Σενεγάλη στα 1445, ή Άμερική στα 1492, ή Μαδαγασκάρη στα 1500, ή νήσος της Άγίας ‘Ελένης στα 1502, ή Σοματρία και ή Γιάβα στα 1509, ο Ειρηναίος ‘Ωκεανός στα 1513, ή Ιαπωνία στα 1542, ή Νέα Γουίνια στα 1548, ή Γεωργία στα 1675, ή Άλάσκια στα 1741 και ή Πολωνία στα 1767.

— Στην ‘Ωκεανία, όπου δεν έχουν εισαχθή ακόμη τά νομίσματα κ’ όπου διενεργείται είσέτι τώ φοιρέτ έμπορίου τών δούλων, πληρώνουν με είδη τούς δούλους που αγοράζουν.

— Μ’ ένα τεσοκί, π. γ. αγοράζουν έναν ζοντό και γερό άνδρωπο, και μ’ ένα επίχρονό δαυτιλίδι μία νέα γυναίκα!

— Στη Νέα Καληδονία πάλι, άντι γερμάνων, μεταχειρίζονται... κοχύλια και άχιβάδες!...

— Τό Πεκίνο απατείρεται από δύο πόλεις: Την Ταρταρίνη, που είναι και ή πραγματική πρωτεύουσα, και την Κινεζική, που είναι πρωτεύουσα περιβαλλόμενο από τείχη.

“Ο πληθυσμός τού Πεκίνου άνέγγεται σε 1.300.000 άτομα. Από τούς κατοίκους αυτούς 900 χιλιάδες μένουν στην Ταρταρική πόλη.

— Μέχρι τού 1860 άπληροεστέ ή διαμονή ζέον στο Πεκίνο. Τώ έτος δε 1897 κατασκεύαστηκε ο πρώτος σιδηρόδρομος Πεκίνου-Τιέν-Τσιν.

— Τό ‘Αφροναντικό γραφείο της Άγγλίας έκανε πρό ήμερον έπιτυχή πείράματα δι’ ενός περιεργότατου μηχανήματος, που διαλέγει την όμιλήν. ‘Η διαλέξις της όμιλής επιτυγχάνεται με ηλεκτρικές έκκενώσεις εις έκτασιν 600 και ήρως 300 μέτρων.

— Στο Κάριγτον — πρωτεύουσα της Βασκικήν — άνηγήθη πρό μηνός τού νηπινοσίου... μία άγγελός, ή όποια παρήγαγε κάθε χρόνο 16.500 λίτρες γάλακτος!

— Από μία στατιστική τού Γάλλου οινολόγου Καρόλου Περρέ μαθαίνουμε ποιά είναι ή έτησια παραγωγή κρασίου στίς διάφορες χώρες: ‘Η Γαλλία παράγει κάθε χρόνο 39.883.789 έκατολίτρα, ή Γαλλία 34.000.000, ή Ιαπωνία 16.160.000, ή Αίθιοπία 6.114.000, ή Πορτογαλία 4.800.000, τώ ‘Αγγέλιος 3.650.000, ή Ρουμανία 2.700.000, ή Κίη 2.500.000, ή Ρωσία 2.500.000, ή Βουλγαρία 2.260.000, ή Γερμανία 2.100.000, ή Τουρκία 1.800.000, ή ‘Αργεντινή 1.500.000, ή Άμερική 1.100.000, ή ‘Ελλάς 800.000 και ή ‘Ελβετία 700.000 έκατολίτρα.

— Τό μακροβιότερο άν’ όλα τά ζώα είναι ο έλέφαν, ο όποιος ζή συνήθως 400 χρόνια, από δέ τά έρσάρια ή γάλανα, που ζή 1.000 χρόνια!

— Στην Άμερική κατασκευάζονται κάθε χρόνο 4.000.000 φρέσκα δόντια, που αντίπροσωπεύουν χωράφι άξίας 250.000 λίρών.

— ‘Ιδούθηκε τελευταία στο Λονδίνο ένας φίλανθρωπος σέλλογος με την όνομασία εΣύλλογος Εγγενών Χειρονομών. Τά μέλη τού σέλλογου αυτού είναι όλοι πλούσιοι και άνάπτυχον νέοι, που έχουν ανάλαβει την έπιτροπή να παντρευτούν φτωχά κορίτσια θιμάτων πολέμου.

— Στην Καζέρτα της Ιταλίας, την περασμένη βδομάδα, έλαβε χάρση ένα άγριο οικογενειακό δράμα: ‘Ο Λορέντζος Ντεγαλάτα, μεσοκοπος εργάτιος, γυρίζοντας — όπως συνήθως — μετά τά μεσάνυχτα μεθυσμένος σπίτι του, βρήκε την πόρτα κλειστή. Χτύπησε με τού άνόσιου, μά ή γυναίκα του τού έδήλωσε όρθιά-ζωτά πως δεν θα τού άνοιγε με κανένα τρόπο.

— Ύστερα από πολλές προσπάθειες ο Λορέντζος κατόρθωσε να σπάση την πόρτα. Μπήκε τότε στο σπίτι, διεσθένθηκε στο μαγειρείο, πήρε έναν μελάτι, άιχτησε μαυισμένους κατά της γυναίκας του και την... πεσοκόμω κυριόλεκτικώς!...

— Στις άπελπιστικές κραυγές της κακότυχης γυναίκας ζήτησαν τά δυό άνήλικα παιδιά της κ’ άρχισαν να φωνάζουν. ‘Ο κακοήγος πατέρας, χωρίς να χάνη καιρό, άνοίξε τώ παράθυρο και πέταξε τά δυσστησιμένα μικρά στο δρόμο!...

— ‘Ο μεγαλύτερος γεωργικός πίνακας τού κόσμου είναι ο ‘Παράδεισος» τού Τιντορέτο και βρίσκεται στο Μουσείο της Βενετίας. Έχει μήκος 84 ποδών και ήρως 34.

— Οί Κινέζοι ως πένημο ζώοντα έζουν τώ άστρο, οί Πέρσαι τώ καρφέ, οί ‘Αθρησινού τώ γράϊφο και οί Τούρκοι τώ μούδ.

